ACTIVITE 1

Guerrier Mage Chasseur

1 X

NextMars - Fotolia debbiejew - Fotolia NextMars - Fotolia

Je commence avec 50 points et | Je commence avec 0 point et je | Je commence avec 20 points et
je ne gagne pas d'autres points | gagne 3 points par niveau. je gagne 2 points par niveau.
Qau cours du jeu.

1. Compléter le tableau suivant.
Niveau du jeu 0 1 5 10 15 25

0’_) Force du guerrier (en points) 50 0 ‘553 50 %O 9@ . *5 x5
Force du mage (en points) 0 VoK 30 ) QS 3—5

32 GO 1S9 | 70

2. Pour chacun des personnages, sa force est-elle proportionnelle au niveau du jeu ¢ Si oui, qu’ﬁ-es‘r 2)(5
K'}, le coefficient de proportionnalité 2

f&j\_ 3. Chocune des frois fonctions ci-dessous permet de calculer la force d'un personnage e le

Relier chaque fonction & un personnage.
o f(x)=3x e g(x) =50 | h(x) = 20 + 2x |

n

[¥5]

(]
[3¥]

r\\o Force du chasseur (en points) 20
:ut .

G.
M.
e

I « Guerier « Mage | « Chasseur |

On dit que ces fonctions modélisent la force du guerrier, celle du mage et celle du chasseur.
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Clnentions L o5 X
Niveau du jeu 0 \1/ 5 10 15 25
Force d guer@en points) 50 ¥) 50 50 50 50
Force dfmagé)fen points) 0 /3\ 15 30 45 75
Force du ?Easseu}@en points) 20 {22\ 30 40 50 70
N
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4. Utiliser le tableau de valeurs de la question 1. pour tracer, dans le méme repére, les
représentations graphiques des fonctions f, g et h.

Que constate-t-on 2 Pourquoi pouvait-on le prévoir pour la fonction f 2

o\;\o\té_ hori: >N Fale
dsofe oru“monh

QBRI . S -
ona0e0 / P\ e — HIANL ?r:(}g; 1
d L\ ) =3x h: chasseur
ﬂlm%, m pOAQ == = h(x) = 20 + 2x
BB _
T\ g 1 guerrier
Jr\J\L\ll‘bl A <o 1 -
. g(x) =
S y o PRO Kon n == '

==

R\

1)

20

25 30

terminer, & I'aide du graphique, le niveau & partir duquel le mage devient le plus fort des trois personnages.

s

Gue(rie- o o (Cﬂ &;\&o(u'am e 1S xoe QAR 90t o -dortuy ! dan g
o 0 dold gl Nk R0 -
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Faisons le bilan : Une fonction représentant une

situation de proportionnalité est appelée fonction linéaire.

Fonction

Vocabulaire

Représentation graphique

2D (moge)

iy g

DFOQT"JIO'\

%\92.\ =50 [%mm/\nff\)

;@o’\dﬂm Co*s*o_«\fq,

dngile ‘N’“@“*
df\‘O\ tQJ }'\Or \BD’T}'@M-

R(06) =20+ 2% (chasawn)

&mc}c\o\ Q,EQ\QSL

dnor e

axe des ordonnées (y)

aung,

constanlp  /

(0] axe de

isses (x)
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~Ming.

Observations graphiques :
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FONCTIONS LINEAIRES

|. Définition et propriété

Définition : Une fonction linéaire est une fonction qui, @ un nombre x fait correspondre un
nombre O\_> ¢ ol a est un nombre donné.

On la note :E[qg\:o_xxou *_E-.oc f—— O.X X
1

= \

Propriété : Toute situation de proportionnalité de rapport a peut étre modélisée f\dJL
L. Lonchion Uaeaine £(ﬁe\: O -

Exemple : La fonction f qui, a un nombre, associe{san doublejest une fonction linéaire.

Elle se note 1~Q(qe);2':gou f 3 HS’I&
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Il. Représentation graphigue
1) Propriétés

Propriété 1 : Dans un repére, la représentation graphique de la fonction linéaire f : x +— ax
est constituée de tous les points de coordonnées (qe_ B OLZS

Propriété 2 : Dans un repére, la représentation graphique de la
fonction linéaire f : x +— ax est la droite (0A4), ou :

e Oest Q'mgﬂt& ddk J\W\/\Q’ a4----¢A

e Ale point de coordonnées ( ~/f } Q—)

Réciproguement, toute droite passant par l'origine du repere est différente de I'axe des ordonnées

est la représentation graphique d’'une fonction affine.

:))P%)) o1 QPZ%DJ
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2) Vocabulaire

On dit que a est le coefficient directeur de la droite (0A) : ce nombre indique la direction (ou
pente) de la droite.

()_>O O\—:-O Ov<_O
2a{----- ‘
Ai ---{ ~1/5a
a5 |/ 1 A E 101 2
041 2 o) ; -15 :AE
--1-1,5a i i :
dJ\o\ ‘:Q, \ ONCA i'/;[
O
dﬂo oy O Ymonte” Lm}of\dw_ o d
ovec Qgxe
des slseNes
Page 7
p 283

Soit f la fonction linéaire de coefficient 4.
» Reproduire et compléter le tableau de valeurs
ci-contre.

:E(%):Qx% e

2e) = L fo)|~a2 | =2 | &

Qs 2, B3 Lot )
£( ,) Q(O‘Sa_% 3?%\ 3
):L(X%ZS LH(% 6

-3 |-0,5 0

Dy Blon

=9 )il
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Pour chaque graphique, indiquer si la courbe représente ou non une fonction linéaire.
Si oui, déterminer graphiquement son coefficient, puis donner son expression algébrique.

b. f) Afx) d. A fx)
3 21 2
2 ol L A
1 )
T — 1> -1+ 1.2 o = —j(_)— 12x
o 1% a3x

|D\ Qon (Q\A o dno G ne V¥R a0 N L'WQAM
G fepeng

Q) B an 9((532’\(:&«0\ dec o= 4(Ordmrm

d) {lal L 3\

Aoy mqq%’%zf\aﬂmo{/\oc&

Page 9

FONCTIONS AFFINES //
|. Définition
1) Fonction affine

Définition : Une fonction affine est une fonction qui, a un nombre x fait correspondre un
nombre , ol a et b sont des nombres donnés.

On la not@&_x P8 + & ou
)= o L b :l‘)_;fx|——>a~'3(_+b
2} C s{pgrticuliers
Propriétés / définitions :
* Lorsque b = 0, x +— ax est une fonction affine particuliere : c'est une i
e |orsque a = 0, x — b est une fonction affine particuliére : c'est une EP-O’NS“O" Arox ung.

Exemples : La fonction f qui, @ un nombre, associe la somme de son double‘-&@’é\(l.'be@hjnt,ﬂavl)f‘\&lf OJ'\.G\_
(fonction affine. Elle se note %(z =“2,’J£ ~Sou t@ e [— QR -5

doi X 2 22 Y 7S

Il. Représentation graphique
1) Propriétés
Propriété 1 : Dans un repére, la représentation graphique de la fonction affine
f : x + ax + b est constituée de tous les points de coordonnées ( Qe 5 oR Y );,)

Propriété 2 : Dans un repére, la représentation graphique d’'une fonction affine est And d\; 0‘] bv
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Parmi les fonctions suivantes, lesquelles sont affines ? Lesquelles sont linéaires ?
Indiquer les valeurs de a et b des fonctions affines. § (=) = o x 263> p 283
YT fidfe  bogr=3x Lindowre c hix)= -2+ 3)+2x ConstouiGy

d. j(x) =-x in N e k(x) =5x(x-1) /@’ f. [(x)=-2x(x+2)+ 4x Q/

Y= 2 v 2= 2 €) + 22 = -6
= -Lyoe »(-Vx D ¥R

SNV
&) k(7 =G 2-1) = Bt - Hix

Bag x 2 + IR x (=1)

%\ﬁon:pilg?ﬁw->+bag
S T2 2a)x O w2
=y,
== 2%&
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m Dans chaque cas, donner |'expression algé-
brique de la fonction\linéaire) représentée. p 287

a. X)A - ox®). A o(x
f(Az_ A ge=e 4 8tx)
3 A
2— | |>

0
i el e o
| |> —2_
0
a1 2% NEN 1.
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f(x)=ax+b

BILAN TP d est la droite représentative de la fonction f

a est le coefficient directeur de |la droite d

b est 'ordonnée a I'origine
Partie 1 : Fonctions constantes et linéaires
a=0 &

Fonction constante :
: f(x}: h>0
_observations : ¢ W ),
Torsque b augmente Q0% Ao e P monty, " %
sib>0,alors Ao ghore Qot ow - be Y2 . 1A da laxe @%@l‘gi-
sib<0,alors \» AR = dQW‘OUS. j =Pre=ececfdececccen..
b=20

Fonction linéaire:

« flx)= QL ge

observations : W

lorsque a augmente _,Qa 0\]10\& eot Png P‘Q‘\D!\Q”
sia>0, alors df\o ty 7\
sia <0, alors \-—QﬂL O[I{O‘ qu \
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PARTIE 2 : DETERMINER GRAPHIQUEMENT L'EXPRESSION ALGEBRIQUE DE f
1. Coefficient b : ordonnée a l'origine

M est le point d'intersection
entre I'axe des ordonnées
et la droite d

Valeurde b —-10 -5 0 5 10
Ordonnée du .
point M —10 6 -

-4 -3
Iy 32
2. Coefficient a : coefficient directeur Az) - dzte

Expression algébrique de f f(x) = ‘-4 x+. .44 f(x-) =, .. x+. 1
Valeur de a 1 3

Abscisse de |

Ordonnée de |

Abscisse de J
Ordonnée de J
dif férence des ordonnées

différence des abscisses ﬁ

3 ordonnée du point | — ordonnée du point I
abscisse du point ] — abscisse du point I
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f(x)=ax+b

CONCLUSION :

Comment déterminer 'ordonnée a l'origine b 2

Etape 1: D(\ \‘QQM\!Q ‘Q &59 %ﬂ»

Commande "pente"
de Geogebra

I
N

®C @°
1}
B
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ordonnées ¢

L J

/ abscisses
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m La droite (d) repré-
sente graphiqguement une
fonction affine f.

a. Lire graphiquement
f(0), f(=2) et f(-3).

b. Lire les antécédents
par fde 7 ;-3 et 3.

c. Lire I'ordonnée a I'ori-
gine de la droite (d), puis
calculer son coefficient
directeur.

d. Donner |'expression
algébrique de f.

Page 17

2) Vocabulaire

p 288

On dit que a est le coefficient directeur de la droite représentative de la fonction affine et b

est I'ordonnée a l’origine.

Valeur de a QLSO o =0 oZO
Fonction f(x)=2x-3 glx)=4 h(x) = 53x +2
a=%~ =£ a=ob=% a=__;b=3
Points caractéristiques : | A(.=2..; =4..) et A( 2w L) et A(..%; &) et
la droite passe par ... | p(.(2.; .3 ) B(.E2.;.4.) B(-ZJ)
Courbe représentative 6
I 2
B A
& :
0 2
+1
4]
B2
. P -
o 1 2 4
A
Commentaire Quand x augmente Quand x augmente Quand x augmente
de 1, f(x) augmente |de 1, f(x) augmente |de 1, f(x) augmente
de 2 (:_C\_\‘ deO{\:a\ de“&\/&)
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2) Accroissements
Propriété 3 : Dans un repére, la représentation graphique d'une
fonction affine f : x +— ax + b est une droite passant par le point C(-1:3X=3T
B de coordonnées et de pente a. ;

Propriété 4 : f est une fonction affine de la forme f: x + ax + b.

Si x, et x,sont deux nombres tels que x;, # x,, alors :

9 (227) __Q,er\\
R~ Ka 7 1

e \Qh@QJ\Q, nCe d’QO ordonnees

a =

N
A5 (i B, L e Q
éi 0 2

A

qbs/ A
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QUESTION FLASH : SUITE

QUESTIONS 5,6 ET 7

ft Pour chacune des fonctions
' tracées ci-contre :
G}T”‘ = * Quelle en est le type ?

* Quelle est I'ordonnée a l'origine ‘?]D

- /=3 =23 =1

e e

|/ a/,;, __Jc)\-t S 6 =
;,o ; g + Quelle en est I'expression
algébrique ?

| B |
mmaum

h

{afline. &%\ ax+‘o \%L condante | Y. Longoune
D)= e + L) S 9\(”?3 Cf'a(

) fk = —~n

Page 20

* Quel est le coefficient directeur ? ©-



m Parmi les trois droites
représentées ci-contre, p 286
laquelle correspond a la
fonction f: x> -3x ?

e TR

(@

£Oﬂc’n‘m Lingouna. — & enge S ke
S \,_,> Q@U&a{.

Page 21

m a. Déterminer la fonction linéaire f telle

que f(8) = 56. - D 287
b. « Pour représenter graphiquement cette fonc-

tion, je n’ai besoin d’effectuer aucun calcul sup-

plémentaire » dit Chloé. A-t-elle raison ?

c. Représenter graphiquement la fonction f.

Qeagng - ¥(2)= ovac

£(%)=26
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DEVOIRS :
6 p 283, 33 p 288

@ Pour chaque graphique, indiquer si la courbe représente ou non une Miqn_a_fﬁ_ug._
Si oui, déterminer graphiquement le coefficient directeur de cette droite, puis donner
I'expression algébrique de la fonction.

d. A
3
|
Lo

A f(x)

_9 10

Q.:,_g__o:‘-/l?)
/PQJ\CIL que @ Sont den ob\o\'\—oﬁ O_Y(M

1

2

=Y

b.

(x) c. 3j‘f (x) @ fx)
3 2 2
1 11 1\ |9z =<
o184y [O[{334d [l Ads
p 283
G

Pk pous 4un Q '%'%U\Q-
ﬁ(@-): o+ b
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m La fonction affine f : x — ax + b est telle

quef 3)=5 etf(2) = 1. Pour trouver le nombre a, p 288
qua e eleves‘fod\fores calculs suivants.

5.5

1

= s o
32”15
' 2-3

_2 . s

QUI a ralsén ? Justifier. —4 /
Ble Qiffewnce deo endgmes |

Q\\’Q&@fwn@ oen 2bsca yen
— g
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m Les tableaux de valeurs suivants corres-

pondent-ils a des fonctions linéaires ? Justifier. p 286
a. b.
X -4 /{ -2 X 0 | &
ARSI Vol 4| 8
[/ 5 8 | 6 |44 |fx| 0 |-3| 3

2]y L
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FICHE METHODE

DEVOIRS :

Pour lundi : 35 p 289

aaaaaa



EB Construire dans un méme repére les repré-

sentations graphiques des fonctions Lhget h P 288
définies par f(x) @Féj g(x) = -5x + 1 et
B o ~
hix) = 3x 1. ]
3
2
0
—6—5—4—3—2—1(\123456
— -1 v‘
-2 - o 1
)
=3
-4 _\ ’
_5 \
Page 29
Un loueur de voitures propose trois contrats : D 289

- contrat A : forfait de 80 € et 0,12 € par krrﬁjor

parcouru ; Yy
- contrat B : forfait de 60 € et 0,15 € par km i
parcouru ; S

> contrat C : forfait de 150 €. QSCOQ\ =30
b Choisir parmi les fonctions suivantes, celle qui

modélise chaque contrat :

I ¥ 1BON _ 60
3. x+— 150 .+ x >80+ 0,1

Is : X+ 80,12x% Jo: x> 80x+ 0,12
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m On considére deux fonctions affi

nes,.:
f:xr—>—3x@ et g:ix— - i p289
a. Tracer leur représentation graphique dans u ‘\ i
méme repeére. A W clde ol ,qg'},a
b. Lire sur le graphique les coordogé s de let /\\ .2
point d’intersection. Me&?z/ 14 JAVAN 12
c. Résoudre I'équation f(x) = g(x). L \\ 10
Le résultat était-il prévisible ? \ \\
N8
/Y
o= \ NV EE!
{E%} 9 (oe\ ;
"0 -z - 46 N RPN
0 B
;5%“8%‘% - ﬁ%Jc@%/%#% 10/ -8%18 42! fol 2 [ 4 -\8 10
e 2'()@_ . '8 o 4 -2 \\\
.{\g = 6 4 \\\
N
~ % - \ ¥ ]
y Q = J L) 3 =
j(\?) N Y = ~ q\ 1&(1\ -10 \ -
Page 31 -2
m Soit la fonction affine f: x — —x + 2. -88
» Recopier et compléter ce tableau de valeurs. P
3 [/
B -4 | 3| o |24 5 |
WG | =2 |62 |a]3 ﬁ(@) ==
&l 2
%(,w;ﬁ(-mi:mlzf) T(=) =L
/
e ] ~x+d = O
%m ) [w’éﬂ@rg#l:g (1 o =
S
i( 2%‘(‘2%52: VRS (f“( )( |
el B =i
200, 26 4 | xe0 ¢
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Page 33

1. Exprimer en fonction de x :
a. le prix p a payer pour x min de connexion
Internet avec un forfait « connexion illimitée »

de25€; p(=l~ A5 covkorie

p 289

_noone

b. le cout ¢ de la location d'une planche de surjd@: B

pour x jours, au tarif de 8 € la journée ;

c. le périmétre @ et I'aire si d'un rectangle de |+ |-(n+7 )<L

dimensions x et 7 (en cm).
2. Pour chacune des situations ci-dessus, donner
la nature de la fonction qui la modélise.

Fa)- (55 x.
h E | ):(igﬂﬁg

Alr)= T

e :D@ow/lq QQ@/LQ\
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BN Une station de ski propose deux tarifs pour les forfaits :
- tarif A : 25 € la journée.

- tarif B : abonnement annuel a 80 €, puis 15 € la journée.

On note x le nombre de journées de ski effectuées en une saison.
1. Donnér I"'expression algébrique :

a. de la fonction f qui modélise le tarif A ;

b. de la fonction g qui modélise le tarif B.

2. Sur une page entiére, tracer un repére : sur I'axe des abscisses,
1 carreau représente 1 journée de ski et sur I'axe des ordonnées,

1 carreau représente 20 €.
Dans ce repére, tracer les représentations graphiques des fonctions f et g. /f
3. Arthur va skier dans cette station. g i
Indiquer le tarif le plus avantageux pour lui selon le nombre de jours ou il va skier. ./

ux (€

. _—
1
@LHL/Q
1 5 dast
Page 35
~ ; ) : ;
A R N | ;
220 % ------ e RanGee TSR TR S O d it EECEES R P
S ! '
N : !
200 f----- T E S Rl T R
i : : | : : | i
180 -~ T A R I I i S A R
[ A
L S (I 1 A S e S e e
A N N G A
L B e B et M o
I A R A R A | R S N
b o et T e S I o Rt o
717 N S R E | A N
qgi | i ] ! 1 ] ! ! 1 1 |
10047} " A Sl St S A s A R
- 48 T T T R I T S T N
L s T
SR TR
P N A S A O S A SO S P S A S
S A A A A
40 f--; NS4 S S R SR e S S S
i Iy A
e 4 H A S e S S S
A S N/ IV N S
4
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Sandy décide de vendre des CD a la brocante.
EIIf—:- vend chaque CD 3 € et r -
doit payer 21 € pour I'em-
placement du stand. On
note f la fonction qui modé-
lise le¢ bénéfice f(x) réalisé
par Sandy en fonction du
a. Donner I'expression algé-
brique de f(x).

b. La fonction f est-elle
affine ? Justifier.

c. Calculer le bénéfice réalisé par Sandy si elle
vend 35 CD.

d. Combien de CD Sandy a-t-elle vendus si elle
réalise un bénéfice de 135 € ?

Page 37

La distance de réaction est |la distance parcourue

par un véhicule entre le moment ol le conducteur 48 p 290
voit un obstacle et le moment ou il commence a

freiner.

Le graphique suivant représente la distance de

réaction en fonction de la vitesse du véhicule

dans des conditions normales de circulation sur

route séche.

= A Distance de réaction (en m)

40+
30
20+
10

>
T T >

O |20 40 60 80 100120
Vitesse (en km/h)

a. Déterminer graphiqguement la distance de
réaction d’un véhicule qui roule a 90 km/h.

b. Expliquer pourguoi la fonction qui modélise
cette situation est linéaire. En donner le coeffi-
cient sous forme d’une fraction simplifiée.

c. Calculer la vitesse pour laquelle la distance de
réaction est égale a 15 m.

Vérifier graphiquement le résultat obtenu.
D’aprés Brevet 2015.
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m Dans chaque cas, donner I'expression algé-
brique de la fonction linéaire f qui modélise la
situation, en précisant ce que désignent x et f(x).
a. Un piéton marche a la vitesse de 5 km/h.

Coup de pouce
‘ Nommer x la durée (en h) du trajet.
b. Un épicier vend des cerises a 6,40 € le kg.

A - oy ecap
Gl C oy [kl

g

c. Une entreprise de déménagement affiche sur
son site Internet le tarif de 30 €/m3.

d. Un bureau de change a Londres affiche
1€=0,709 £.

e. Tom a besoin de convertir en cm des mesures
exprimées en pouces (inches en anglais). Sur
Internet, il trouve 1 inch = 25,4 mm.
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